

## 探秘玉蝉

古有云,金生丽水,玉出昆冈。凡名器所出,必风土水诸物相宜。观名酒所兴,皆山环水抱钟灵毓秀之佳地也。中国名酒,四川占天下三分,泸州鼎四川三分。泸州老窖、茅台、五粮液原产地成三角之状,名白酒金三角。泸州乃金三角核心,是为酒城。此城酒风烈烈,通古达今。

泸有佳酿名玉蝉。玉蝉者,班禅之所爱也。善饮者皆叹其妙;而玉蝉之妙,非诚意正心不可得。古之酿酒者秘不外传,唯循其风、其水、其土、其粮、其技而探其妙迹。

## 玉蝉风

风者,气候变化之谓也。以今人之地理术语,泸州属亚热带湿润季风气候区。这里气候温和,四季宜耕,冬暖春早,日照充足,雨量充沛,四季分明;无霜期在300天以上,季风气候明显,春秋季暖和,夏季炎热,冬季罕见冰雪。年平均气温17.5—18.0℃,年际之间的变化为16.8—18.6℃,高低年间相差值为1.8℃。玉蝉酒厂地处濑溪河汇入沱江之龙口处,山环水抱,风循水流,遇山则止,成为一处上佳风水形胜之地,孕育玉蝉名酒,实乃龙吐珠之象也。

## 玉蝉水

水为酒之血,玉蝉之水,为地表之水,硬度低,水质纯。

玉蝉酒生产基地远离市区,周围森林覆盖,江水环绕;区域内地层浅部含水岩层,水质良好,常年稳定供应量1000万吨以上,为酿制优质白酒提供了保障。濑溪河水含氧量高,水质属中性偏酸,酒类微生物在这弱酸水质的滋养下,繁殖快,成活率高。

长江自西向东横贯泸州境内,沱江、永宁河、赤水河、濑溪河、龙溪河等交织成网。境内长江航道133千米,入境水量2420.8亿立方米,出境水量2945.6亿立方米。每年地表径流量55.85亿立方米,地下水资源储量10.63亿立方米,可开采地下水资源4.25亿立方米。丰沛的水资源,形成了湿润的地理环境,也为酒业的发展提供了充足的水资源。

## 玉蝉土

泸州土壤类型主要为砂黄泥田、大泥田、砂黄泥土、灰棕紫砂土等,耕层质地可分为砂壤土、中壤、中粘三类,PH值介于5.7~7之间,耕层养分氮磷钾含量丰富,土壤肥沃。川南红粮是当地主要的粮食经济作物,也是酿酒的主要原料。老窖池泥中计有400多种微生物,酿制出浓香甘爽的“泸型酒”。



## 玉蝉粮

泸州地区种植的糯红高粱(当地人称之为“红粮”)淀粉含量为62.8%,其支链淀粉超过90%,富含单宁、花青素等成分,其微生物酚元化合物可赋予白酒特有的芳香;同时因糯红高粱耐旱耐涝,但种皆收,并且不使用化肥,纯天然绿色粮食所当然能酿造出优质白酒。

## 玉蝉技

玉蝉所用的糖化发酵剂为泸州地区特有的包包曲,属中温大曲,以纯小麦为原料,经粉碎、踩曲、入房发酵而成,理化指标酸度、糖化度、发酵力均优于平板曲,感官指标亦较平板曲佳。

“包包曲”作为糖化发酵剂,发酵的不同温度,形成不同的菌系、酶系,有利于酯化、生香和香味物质的累积,特别是对酒产生陈味起到独到功效,使酒体更浓香、丰满、醇厚。

玉蝉酒采用混蒸混糟,续渣配料的生产工艺,并采用“分层回酒”和“双轮底”发酵操作,所酿白酒具有“浓香、醇和、甜净、清爽”的独特窖香风味。

## 百年传奇玉蝉酒

玉蝉酒业起源于民间酿酒作坊“洪春花”,历时数百年,是泸州市非物质文化遗产和窖池文物保护单位,从前是泸州市三大原酒生产企业之一。

相传,明初建文帝因“靖难之役”避居泸州,给当地带来了宫廷精湛的酿酒技术,所酿之酒也因建文帝让国之举被称为“御禅”,以天子之尊成方外之人,该酒遂易名“玉蝉”。明时,酿造玉蝉的作坊称为“洪兴”,意为不忘洪武教诲,立志恢复正统的意思,随着朱棣根基日渐稳固,建文帝见复国无望,又不忍天下兵戈再起生灵涂炭,将作坊易名“洪兴和”,成为泸州知名的酿酒作坊之一。清初大兴“文字狱”,“洪兴和”改名“洪春花”,新中国成立后,公司合营,“洪春花”并坊为厂,成为泸州曲酒厂的重要生产基地。“文革”期间,派性武斗激烈,生产处于停滞状态,众多作坊从酒厂脱离,走上了自主发展的道路。

玉蝉酒酿造技术与泸州老窖同出一脉,同宗同源。1973年,泸县革命委员会在整合民间酿酒作坊的基础上成立了玉蝉酒厂,酒厂派出生产技术骨干到泸州曲酒厂学习,之后又有所创新,形成了自己独特的风格。上世纪七十年代后期,宜宾专区组织全区酒类生产企业举办了一次产品质量评比,评委由连续多届荣膺中国名酒称号的泸州老窖勾调技术人员担任。评比前,大家一致以为泸州老窖得第一十拿九稳,评比结果却出人意料,玉蝉酒竟然夺得了第一名。这次评比也引起了远在千里之外的江苏洋河酒厂领导班子的关注。2011—2014年,原江苏洋河酒厂厂长、国家白酒评委、中国白酒专家组组长梁邦昌先生两度造访玉蝉,吐露了关注玉蝉的原因:玉蝉除具有“窖香、糟香、曲香”三香之外还有其他名酒不具备的“粮香”,使得她的香气极为优雅,品格更加突出,梁先生赞誉玉蝉“众香层蕴,余味悠悠”。这种特点是玉蝉酒特殊的酿造工艺形成的,是勾调或配制无法达到的一种境界。

1980年,玉蝉酒荣获四川省商业局优质酒称号,1985年国学大师启功先生为酒厂题写了厂名和酒名,同年,玉蝉酒荣获国家商业部金爵奖产品称号;1988年荣获首届中国国际食品博览会金奖产品称号;1988年12月,全国人大副委员长班禅大师钦定玉蝉为进藏专用酒;2012年,玉蝉牌商标获得四川省著名商标称号,玉蝉酒被评为四川名牌;2013年玉蝉被国家工商总局认定为“中国驰名商标”。

玉蝉酒酿造技艺被列入非物质文化遗产保护名录,玉蝉酿酒窖池群被确定为文物保护单位,企业管理实现了制度化、规范化和科学化,做“良心酒、责任酒”的信念成为企业开拓市场的强大法宝。

玉蝉酒品味独特,兼具糟香、曲香、窖香、粮香于一体,口味醇和,香气优雅,是不可多得的酒中佳品。各界名流在品尝玉蝉酒后给予了很高的赞誉,产品销售区域正稳步辐射全国市场。

开缸香十里,醉笔写千诗。新时代的玉蝉人正以创一流品牌、做一流市场、树一流丰碑的自信,昂首阔步,迈向未来!

(泸州玉蝉酒销售有限公司供稿)

## 四川蒙顶酒业推出8款新品

## ■ 张晶

9月29日,四川蒙顶酒业有限公司(以下简称“蒙顶酒业”)新品上市专家鉴评会暨“蒙顶酒”新品上市发布会在雅安市名山区隆重举办。

蒙顶酒业位于四川雅安市名山区官田生态园,蒙顶山五峰环列,状若莲花,地处蒙顶山脉小莲花山腹地。这里一般夏无酷暑,冬无严寒,春季回暖早,降水集中于夏季,且70%以上的降水都发生在夜间。这种独特的生态环境为“蒙顶酒”的酿造提供了绝佳的自然生态条件。

蒙顶酒业前身为成立于1956年的名山县酒厂,经过几十年的发展,传统酿造的精湛技艺和陈年老窖的岁月留香传承至今。

2012年,公司引进新的投资方——四川真道酒业有限公司,并成为公司控股股东。

在此次“蒙顶酒”新品上市发布会上,四川真道酒业有限公司总经理王振宇、蒙顶酒业总经理屈明安,中国著名白酒专家曾祖训、胡永松、赖登燡等,四川省质检院(国家酒检中心感官鉴评委员会)主任钟杰,四川省酿酒协会副秘书长刘俊升,四川省酿酒研究所副所长杨官荣等领导、专家,以及来自雅安地区的500余名经销

商出席了本次会议。除此之外,华夏酒报、四川日报、雅安日报等10余家媒体代表应邀出席了本次会议。

此次新品发布会上,蒙顶酒业共推出8款产品,分别是蒙顶酒王(洞藏壹号)、蒙顶酒王(洞藏贰号)、蒙顶酒王(洞藏叁号)、蒙顶酒(M6)、红花蒙顶酒、蒙顶酒(M3)、蒙顶酒、蒙顶酒(小M)等,从价位上覆盖了高中低三个档次。

在专家鉴评会上,中国著名白酒专家曾祖训、胡永松、赖登燡、胡森、李克明、钟杰、韦杰、杨官荣等一行八人组成了品鉴组,对蒙顶酒业的产品进行了品鉴并得出了“无色透明、窖香幽雅、陈香舒适、醇厚绵甜、酒体丰满、香味协调、余味爽净、浓香风格典型”的意见。

王振宇在接受《华夏酒报》记者采访时表示,蒙顶酒业倡导“喝真酒、喝好酒、喝雅安人自己的酒”,为了更进一步提升和健全蒙顶酒业质量管理体系,推动“蒙顶酒”由量到质、从优到精的一次升华,公司与国家酒类及加工食品质量监督检验中心签订了战略联盟合作协议,在生产上和技术上接受国家文章来源华夏酒报酒检中心的全面战略指导。

## 四川将出台扶持川酒产业发展政策

## ■ 胡建

针对川酒发展现状,四川省有关部门目前正在酝酿出台扶持川酒产业发展政策,帮助企业在固态酒中滥用食品添加剂,是否自查了“塑化剂”对白酒的污染因素等。以“六朵金花”为代表的川酒骨干企业积极开发推出大众化产品,切实抓好产品质量,在大调整中取得了总产值和主营业务收入两大重要经济指标稳中有升的成绩。

今年上半年,四川规模以上白酒企业达333家,完成产量178.6万千升,实现工业总产值993.2亿元,同比增长6.03%。规模以上白酒企业分别实现主营业务收入、利税、利润942.8亿元、186.31亿元、103.3亿元,主营收入同比略有增长,而利润同比仍为下降。从总体来看,川酒和全国白酒产业一样,仍然未走出低谷。

在我国白酒产业深度调整的过程中,四川省有关职能部门和企业共同努力,一手大力规范生产和市场秩序,一手抓产业和产品结构调整。今年以来,该省食品药品安全专项整治“亮剑行动”专门部署了酒类专项整治,严厉打击生产加工、销售用甲醇、工业酒精等非食品原料生产加工白酒的违法行为及虚假标识或标注“特供”、“专供”、“专用”、“特制”、“特需”等字样白酒的违法行为。针对白酒中小酒企这一整治难点,四川省食药监局出台了《2014年白酒中小企业专项整治方案》,重点检查是否采购并使用了食品添加剂而在产品中未明确标识,是否在固态酒中滥用食品添加剂,是否自查了“塑化剂”对白酒的污染因素等。以“六朵金花”为代表的川酒骨干企业积极开发推出大众化产品,切实抓好产品质量,在大调整中取得了总产值和主营业务收入两大重要经济指标稳中有升的成绩。

在刚结束的糖酒会上,行业专家、川酒企业家和四川省酿酒协会负责人就我国白酒行业未来趋势、川酒如何应对、企业如何发展等重大问题进行了深入探讨。与会者认为,白酒行业未来趋势的不清晰和市场的不确定性,使白酒行业面临极大挑战,企业在产品结构、价格策略、营销手段、渠道选择等方面面临艰难选择,白酒业的分化重组在所难免。川酒经过两年调整,已为走出低谷积聚了能量,作为全国同行领军者,川酒有责任也有能力率先走出一条新路,为我国白酒产业深度调整发挥正能量。

四川省政府有关部门负责人透露,省里正在酝酿出台扶持川酒产业发展政策,帮助企业渡过难关。

## 绵龙春 品牌香绵长 金秋“春”意旺



四川绵龙春酒业有限责任公司董事长万如林

## ■ 雪 兰

时值2014年金秋,天气微凉,而四川绵龙春酒业有限公司的领导和员工却感觉暖意融融如沐春光,因为企业今年企业产销两旺,正乘势出击,在江浙一带展开强大的营销攻势,以此辐射全国市场,产品由地方名牌向全国知名品牌挺进。记者获悉,企业产品已占领华东地区以及我国港、澳、台等地区市场,并远销日本、韩国,品牌知名度和完善度不断扩大,市场占有率逐年激增。

## 产品

## 系出名门 岁月流香

“好产品自己会说话”。绵龙春重金聘请了原四川宜宾五粮液酒厂副总工程师、世界酿酒大师——胡祖荣为绵龙春酒厂质量技术总监。胡祖荣先生是五粮液酒厂第一个高级工程师,享受国务院津贴。胡总监从技术、质量上为绵龙春严格把关,确保了绵龙春所有批次口感、风格始终如一的保持在同一的高标准上。绵龙春秉承千百来传统的酿酒技艺,坚持用五谷杂粮固态发酵,原酒分级窖藏,自然陈化三年以上。绵龙春酿酒原料选用优质高粱、糯米、小麦为原料,精心酿制而成,其酒质透明、窖香浓郁、净爽甘美、回味

悠长,深受各界人士好评。

今年绵龙春根据市场的需要推出了六个新品,这将使绵龙春的产品线更加丰富和完善。从好产品才能有好的市场,绵龙春人深谙此理,在四川绵龙春酒业有限责任公司董事长万如林的引领下,绵龙春酒业凭借当地得天独厚的自然条件,秉承千年传统工艺,结合现代技术,取五绵山自然之甘泉,用天府地杂粮之五谷,以传统型发酵之工艺,融合现代科技,精细酿制而成的浓香型白酒,酒质透明,窖香浓郁,净爽甘美,回味悠长。绵龙春酒凭借其高贵的品质,展示川酒之风采,深受广大消费者青睐,市场前景极为看好。企业享有源远流长的酿酒文化,依靠丰富的酿酒经验,先进的设备,雄厚的技术,卓有成效的新品开发能力,产品享誉海内外。

XO是极品洋酒的通称。绵龙春六十年XO就是白酒中的极品的意思。绵龙春六十年陈酒,精选绵龙春特级原酒作为基酒,以货真价实的六十年陈酿为调味酒,精心调制而成。酒体醇厚,窖香浓郁。是酒中珍品。绵龙春二十年陈酒:精选绵龙春优质原酒作为基酒,以窖藏二十年陈酒为调味酒,以白酒传统工艺调制而成!酒体饱满,曲香优雅而自然,是酒中佳品。近年来企业开发出的“绵龙春”牌系列瓶装酒,以其高贵的品质,浓缩川酒之精华,展示川酒之风采,深受广大消费者青睐,市场前景极为看好。

事实上,企业现在的良好营销局面,是与公司董事长万如林当初制定的招商高门槛密不可分的,使得绵龙春一开始就走上了规范化的轨道,在源头上杜绝了可能发生的市场混乱。他对代理商提出三大“盾牌式”高要求:首先,一心一意做绵龙春的品牌,具有卓越的学习能力和创造能力;其次,要求经销商品好,诚实守信,有良好的社会背景和创造力;再次,要求经销商有较强的经济实力,一线城市年销售为1000万元,二线城市年销售为500万元,县级城市年销售为200万元。

绵龙春酒厂始终把经销商的利益放在最高利益,努力服务好广大经销商,并对每年业绩突出的经销商进行各种奖励,比如出国旅游、豪华轿车的奖励等,进一步调动了经销商的热情,勉励那些业绩不太好的经销商,提高他们的积极性。绵龙春目前已在全国派驻了近百个办事处,占领了众多大中城市市场。

**品牌**

**名牌战略 有口皆碑**

众所周知,白酒的最大卖点就是文化与品牌。绵龙春企业注重品牌意识,用品质、品味来塑造品位,用品位来提升品牌,用品牌去引导消费。说起绵龙春品牌的历史可上溯自宋代蒲江的五绵老烧坊。绵龙春拥有具有千余年历史、迄今仍然在正常使用的古代老窖池100多口,这些老窖池是巴蜀先民酿酒的历史见证,是稀世珍宝,价值连城!如今,绵龙春大力实施“名牌发展战略”,凭借卓越的酒类产品和完善的营销体系以及良好的社会信誉。

在万总的领导下,绵龙春的品牌之花娇艳怒放。企业注重品牌意识,用品质、品味来塑造品位,用品位来提升品牌,用品牌去引导消费。不满足是进步的必需品,万总的目标是在白酒业保持强劲的发展势头,同时进入川酒领头军行业。人诚酒醇,绵龙春越发醇香四溢。

“好山好水出好酒”。绵龙春酒厂按园林式设计,竹木葱茏,四季花草繁茂,鸟语花香,别具一番情趣。

据了解,绵龙春致力于为消费者酿造优质、生态、放心好酒为企业发展的第一要务,所有绵龙春酒,严格坚持以酒调酒,绝不添加任何人工添加剂,绝不添加一滴酒精。由此,绵龙春也获得了消费者的好评,他们的购买行动就是对企业最好的褒奖;近几年来,企业获得了



一系列的殊荣:绵龙春酒厂先后被评为中国名优品牌、中国酒类行业十大品牌企业、金奖出口产品;荣膺中国食品工业博览会金奖;绵龙春系列优质浓香型白酒成为“十八”全国政府采购论坛、中国农民书画展、邓小平诞辰100周年纪念等诸多国家大型活动指定用酒。此举让源远流长的绵龙春产品在新时代焕发出青春和旺盛的生命力,并通过口口相传,企业品牌如春风化雨声名远播。